Mas sobre el comando For each

GeneXus




Repaso: Transaccion base
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Recordemos que GeneXus determina la tabla base del for each
teniendo en cuenta el nombre de la transaccion que declaramos al
lado del for each, que corresponde al nombre de la transaccién
base, o sea aquella transacciéon cuya tabla fisica asociada queremos
recorrer.

Pero ademas, los atributos declarados dentro del for each, ya sea en
printblocks, clausulas where, order, etc, deben pertenecer a la
tabla extendida de la tabla base del for each.

En este ejemplo que estamos viendo, la tabla base del for each sera
ATTRACTION, o sea la tabla que se va a recorrer y se accedera a su
tabla extendida para poder recuperar los datos requeridos.



Repaso: Transaccion base

Procedure AttractionsList Navigation Report =
1= 5% . -
Name of Attractionslist Environment Default (C#)
Diescripti Attractions List . '
SSCTPLOn. SHSCons 1 Spec. Version A& 15 0 _1-108211
Output Devices File =
Main Yes Form Class Graphlp .
Program MName AttractionsList2
Call Protocol HTTP
Parameters
tevels é‘
For Each Attraction (Line: 10) =]
Order: Attractionld
Index: IATTRACTION
MNawigation Start from: FirstRecord
filters: Loop while: MNotEndOfTable
Join location: Server
‘E=Attraction ( Attractionid)
=Country ( Countryld)

Si observamos el listado de navegacién, vemos que nos informa
claramente que la tabla base es ATTRACTION, que la recorrida sera
ordenada por la clave primaria de dicha tabla, o sea por Attractionld, y
que se recorrera toda la tabla, accediendo también a la tabla COUNTRY
para recuperar el valor de CountryName, que corresponde al pais de la
atraccion.



Repaso: Transaccion base

CountryCity
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No es obligatorio especificar la
transaccion base de un For each.

h A

G = Title

print Title

for each <:::::::::::>

print Attractions

endfor

?

Attra c_t.i:ons List_ :

[£] = Atiractions

_ . AttractionP |
... AttractionName - .. ... CountryName

Ahora bien, ¢Es obligatorio especificar transaccion base para un for

each?

La respuesta es No. GeneXus podra calcular la tabla base del for each a
partir de los atributos que participen del comando.



Indices y su relacién con las consultas a la base de datos

=& Attraction =& Category Attribute Order

? Attractionld ¥ categoryld =13 Attraction Indexes

? AttractionName P CategoryName PK ’ = IAttraction Primary Key ‘
# CountryId * Attractionld Ascending

¢ gzgln;ryName =B Country FK | = IAtérz:ctionlI . ioreigg' Key |
2 Ci * Category! scending

CountryId

¢ CityNAme ; CountryName CK | = UAttraction Unique |
» Categoryld S= i ¥ ° AttractionName Ascending

¢ CategoryName =g Ity_ FK | =B IAttraction2 Foreign Key |
£ AttractionPhoto f Cityid * CountryId Ascending

N p SEame ¢ Cityld Ascending

Pasemos ahora a los indices y su relaciéon con las consultas a la base
de datos.

Ya sabemos que los indices son vias de acceso eficiente a los datos.

Si recordamos lo ya visto, en cada tabla, GeneXus crea un indice por
el atributo primario (ya sea una clave simple o compuesta) y un indice
por cada clave foranea. Esto lo hace para que sean mas eficientes los
controles de consistencia de los datos entre las tablas.

Hemos visto también que es posible definir indices, indicando si
aceptan valores duplicados o no. Si definimos un indice que no
acepta valores duplicados, o sea, un indice Unique, le estamos
diciendo a GeneXus que debe controlar automaticamente la unicidad
de su valor, y ese atributo, o conjunto de atributos sobre los cuales se
define el indice, pasa a ser una clave candidata.



Indices y su relacién con las consultas a la base de datos

&[5 Attraction =& Category print Title
7 AttractionId ¥ categoryld
9 AttractionName § CategoryName for each Attraction|order AttractionName
» Countryld print Attractions
¥ CountryName E»@%Country endfor
7 C?tVId ¥ countryld
¢ CityNAme Q CountryName

» Categoryld

2= city .
v CategoryName . s#farnimgs
) 2 ? Cltyld spc0038 There is no index for order AttractionName; poor performance may be noticed in
w_‘lAttraCUonPhOto p CityNA group starting at line 3.
Ity me Levels o
For Each Attraction (Line: 10) =]
Order: AttractionName
No index
Navigation Start from: FirstRecord
filters: Loop NotEndOfTable
. . .. while:
No hay indice definido por Join location: Server
H El=attraction ( At
AttractionName g

También hemos visto que si agregamos una clausula order, por ejemplo
para ordenar por el nombre de la atraccion, el listado de navegacion
nos da un aviso, informandonos de que en la base de datos no existe un
indice por el atributo por el que necesitamos ordenar la informacién,
por lo que podriamos tener una baja performance para esta consulta.

Es que al indicarle un atributo por el que ordenar, GeneXus intenta que
la ordenacion sea eficiente y por lo tanto busca si existe un indice por
ese atributo. Pero como no lo encuentra, nos lo hace saber.



Indices y su relacién con las consultas a la base de datos

print Title

=[5 Attraction =& Category
Y Attractionld ¥ categoryld for each Attraction|order AttractionName
? AttractionName © CategoryName print Attractions
# CountryId endfor
¥ CountryName =& Country
: glty'I\JdA ? COUntryId Procedure AttractionsList2 Navigation Report =]
Ity me p COUntryName Name :' AttractionsList2  Enyirenment Default (C2)
a Categoryld ,‘::‘ City gif;:'tp;';nms ;Tgamns List2 Spec. Version & 15_0_1-106211
¢ CategoryName E5i 9 Cityrd Hain ves o e AeoraLidZ
-] AttractionPhoto ) e
P CityNAme — "
=]
AttractionName
. Index: UATTRACTIONNAME
flltérs: Frcm: B i
L, . R Loop NotEndOfTable
Hay indice definido por i e
AttractionName R )
=Attraction ( Ab
=Countt
Si necesitamos entonces obtener los registros de ATTRACTION

ordenados por el atributo AttractionName, entonces tendran que
reordenarse estos registros ya que por defecto estan ordenados por el
valor del atributo que es clave primaria.

Cuando se define una consulta, si hay un indice fisico creado en la tabla
por el atributo a ordenar, GeneXus lo usara. Pero en este caso la

consulta

se necesita ordenar

por un

atributo

secundario:

AttractionName. Y GeneXus nos advierte en el listado de navegacion
como hemos visto, que no hay un indice definido.

La existencia del indice optimizaria la consulta. Pero la desventaja de
crear un indice es que, a partir de alli, debe ser mantenido. Es decir, si
los usuarios van agregando, modificando y eliminando atracciones en
la tabla ATTRACTION, debe reacomodarse este indice.

Una vez hecho esto, al presionar F5, debera reorganizarse la base de
datos, para crear este nuevo indice. Entonces, en el listado de
navegacion veremos que GeneXus utilizara ese indice que se acaba de

crear.

Vale mencionar que asi como lo creamos, en cualquier momento
podemos eliminar un indice, y al hacer F5 y reorganizar, volveremos a la
situacion de la que habiamos partido antes de crearlo.




Indices y su relacién con las consultas a la base de datos: Ejemplo

Parm (in:&NameFrom, in:&NameTo);
Attractions List

print Title

ol Colosseum Italy
B for each Attraction order AttractionName
F— Where AttractionName >= &NameFrom

| Eiffel Tower France R
== S Where AttractionName <= &NameTo
ﬂ Louvre Museum  France print Attractions

endfor

Where AttractionName >= &NameFrom and AttractionName <= &NameTo

Veamos este ejemplo:

Supongamos gue nos interesa obtener un listado de las atracciones
cuyos nombres estén alfabéticamente entre un par de valores
recibidos por parametro. Por ejemplo, entre las letras “B” y “N”.

Para eso especificamos las clausulas where que estamos viendo.

Tener varias clausulas where es equivalente a tener una sola, donde
las condiciones se conjugan con el operador légico “and”. Es decir,
que se van a considerar solamente los registros que cumplan con
todas las condiciones a la vez.

Si vamos a filtrar por AttractionName, y tenemos un indice creado
por ese atributo, nos convendra siempre ordenar por AttractionName
para optimizar la consulta.

Observemos que si no especificamos clausula order, GeneXus
ordenara por clave primaria, y debera recorrerse toda la tabla para
saber si una atraccion esta dentro del rango especificado o no.



Clausula When

When not &NameFrom.isempty()
/' When not &NameTo.isempty()

for each Attraction [order AttractionNang
—’Attr'actionName >= &NameFrom |when |not &NameFrom.IsEmpty()
—— Where AttractionName <= &NameTo when not &NameTo.isempty()

print Title

print Attractions
endfor

Veamos ahora la clausula When que nos permitird condicionar la
aplicacion de los ordenes y los filtros.

¢ Qué resultado se obtendra para el for each que estamos viendo, si las
variables &NameFrom y &NameTo estan vacias?

Si existiera una atraccion con nombre vacio, seria entonces la Unica
devuelta, pues seria la Unica que va a cumplir con las condiciones. En
caso contrario, ninguna atraccion sera listada.
¢Es posible entonces considerar los ordenamientos y los filtros, para
que solo se apliguen ante determinadas circunstancias? Por ejemplo,
para que sblo se aplique el primer where cuando la variable
&NameFrom no esta vacia?. Y que s6lo se aplique el segundo where
cuando la variable &NameTo no esté vacia?.

La respuesta es si. Lo conseguimos condicionando las clausulas where
con when. Sélo se aplicard cada where cuando la condicién del when
se satisfaga.

De esta forma, en ejecucion, cuando dejemos ambas variables vacias,
no se aplicard ninguno de los where, por lo que saldran listadas todas
las atracciones de la tabla. Si la variable &NameFrom esta vacia pero
&NameTo no lo esta, no se aplicara el primer where pero si el segundo,
por lo que se listardn todas las atracciones cuyo nombre sea menor o
igual a &NameTo.

De la misma manera puede condicionarse la aplicaciobn o no de un
order. De hecho puede especificarse una sucesion de Ordenes
condicionados, de manera que el primero cuya condicién se satisfaga
sea el elegido.



Clausula When none

print Title

for each Attraction order AttractionName
Where AttractionName >= &NameFrom when not &NameFrom.IsEmpty()
Where AttractionName <= &NameTo when not &NameTo.isempty()

print Attractions

When none

Print NoAttractions

G = Title

endtor

~ Attractions List.

) = Atractions

 ttractionP |~

AttractionName CountryName

- |No attractions registered

Pasemos ahora a la clausula When none.

¢ Qué sucede cuando ninguno de los registros de la tabla base cumple
con las condiciones indicadas?

Supongamos que en ese caso queremos imprimir en la salida un
mensaje que lo advierta... y que diga que no hay registros asociados.

Para eso varmos a programar la clausula when none.

Todos los comandos que se escriban entre el when none y el endfor
se ejecutaran secuencialmente y en el inico caso en que no se hayan
encontrado registros de la tabla base del for each que cumplan con
las condiciones indicadas.

En este ejemplo que estamos viendo hemos decidido imprimir un
mensaje, pero se podrian escribir una serie de comandos, como por
ejemplo otro for each.

Como la ejecucion de lo que sigue al when none implicara que no se
encontroé lo que se buscaba, si alli se escribe un for each, entonces no
quedard anidado al del when none. Sera como un for each
independiente.




Resumen...

For each BaseTransaction

order att,, att,, ..., att, [when condition]

order att,, att,, ..., att, [when condition]
where condition [when condition]

where condition [when condition]

main code

When none

endfor

Resumiendo esto que hemos visto...

Como ya hemos visto, la tabla base de un For each se determina a
partir de la transaccion base especificada; el resto de los atributos
mencionados, tanto en el cuerpo del For each (main code) como en
las clausulas Order y Where, deberan pertenecer a la tabla extendida
de esa tabla base.

Los atributos mencionados en el bloque When none no seran
considerados.

Si observamos, dejamos en gris todo lo que ya habiamos visto antes.
Aqui hemos agregado las clausulas when y when none.

Mas adelante veremos que es posible agregar mas clausulas a este
fundamental comando de acceso a la base de datos.
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Caso de estudio

Customer TouristGuide
{ {
Customerld* TouristGuideld*
CustomerName TouristGuideName
} Phone
{

TouristGuidePhoneld*
TouristGuidePhoneNumber

Trip }

{

}
Tripld*
TripDescription
TouristGuideld
TouristGuideName

Reservation

{

}

Reservationld*
ReservationDate
Customerld
CustomerName
Trip
{
Tripld*
TripDescription

}

Para finalizar, analicemos un caso de estudio:

Consideremos el siguiente disefio de transacciones:

La transaccion Customer, la transaccion Trip que corresponde a las
excursiones con un guia de turismo a cargo, la transaccion Tourist
Guide con su conjunto de teléfonos, y la transaccidon Reservation para
registrar, para cada cliente, el conjunto de excursiones que tiene

reservada.

Necesitamos obtener un listado que muestre, para un cliente dado, y a
partir de una fecha dada, todas las excursiones que tiene reservadas, y
para cada una de ellas los teléfonos de contacto del guia de turismo a

cargo.
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Caso de estudio

Rules *

Trip TouristGuide

{ {
Tripld* TouristGuideld*
TripDescription TouristGuideName
TouristGuidel Phone
TouristGuideName {

} TouristGuidePhoneld*

TouristGuidePhoneNumber

}
}

Parm(in:&ReservationDate, in: CustomerId);

Reservation

{

Reservationld*

For each Reservation.Trip ReservationDate
Where ReservationDate >= &ReservationDate Customerld
Print Trips CustomerName
For each TouristGuide.Phone Trip

Print TouristGuidesPhones {
Endfor Tripld*

EHAFSF TripDescription

}
}

Para resolverlo, proponemos el siguiente source...

Analicemos si la informacion listada es la que se nos pide. Tenemos
un par de for each anidados. En el primero decimos explicitamente
que la tabla base serd la correspondiente al nivel Trip de la
transaccion Reservation, es decir, la de nombre ReservationTrip.

Verificamos que dentro de este for each externo no hay ningln
atributo que no pertenezca a la tabla extendida de
RESERVATIONTRIP, puesto que de ser asi, el listado de navegacion
arrojard una advertencia indicando que ese atributo no es accesible.

Los atributos entonces que debemos verificar son los que se
encuentran en la clausula Where y dentro del printblock de nombre
Trips, que en este caso son los atributos TripDescription, presente en
TRIP, y ReservationDate presente en RESERVATION.
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Caso de estudio

| Reservation 2 Trip A
¢ Reservationld | ¢ Tripid
Customerld TripDescription
ReservationDate TouristGuideld
Rules * S ‘ i 7 ‘
Parm{in:&ReservationDatel|in: CustomerId)4
< ¥
ReservationTrip 2 |
For each Reservation.Trip 9 Reservationld
Where ReservationDate >= &ReservationDate ¢ Tripld

Print Trips
For each TouristGuide.Phone
Print TouristGuidesPhones

Endfor
Endfor

Si observamos el diagrama de tablas vemos claramente que desde
RESERVATIONTRIP accedemos a un unico registro deTRIP y a un Unico
registro de RESERVATION. GeneXus debera, entonces, acceder a esas
dos tablas cada vez que itere en el for each.

Entonces ¢(Con qué registros de la tabla base va a trabajar el for each?
Con aquellos que cumplan que, al ir a la tabla RESERVATION para
evaluar el valor de ReservationDate, éste sea mayor o igual al valor de la
variable &ReservationDate recibida por parametro.

Pero también debera cumplir que el valor de Customerld coincida con
el valor recibido por pardmetro directamente en ese atributo.
Recordemos que “recibir en atributo” es establecer que ese atributo
estara instanciado. O sea, que toda vez que ese atributo participe en
algun lado, lo har4 con el valor recibido cuando se invoc6 al objeto.

Como en el for each que estamos analizando ya se accede a la tabla
RESERVATION que lo contiene, entonces se aplicara un filtro
automatico por ese valor de Customerld.

Es importante hacer la siguiente aclaracion: El hecho de que el atributo
recibido en la regla parm pertenezca a la tabla extendida del for each
NO HACE que éste aplique automaticamente como filtro. Para que eso
suceda, el for each tiene que estar accediendo particularmente a esa
tabla de la extendida para realizar alguna accion.
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Caso de estudio
Relacién 1-N indirecta

[ 'Reservation i

»

9 Reservationld Tabla extendida del For each externo
Customerld
ReservationDate
ReservationTrip 2 | - Trip A | ] % TouristGuide 2 ‘
¥ Reservationld ¥ Tripld ¥ TouristGuideld ‘
¥ Tripld TripDescription TouristGuideName
—— TouristGuideld | ’ A
|
|
o ¥
| TouristGuidePhone 2
Tabla base del For each interno ¥ TouristGuideld

¥ TouristGuidePhoneld
TouristGuidePhoneNumber

Mismo TouristGuideld

Ahora pensemos qué sucede con el for each anidado. Su tabla base
sera claramente la asociada al nivel Phone de la transaccion
TouristGuide. La siguiente pregunta es: ;establece filtros implicitos
para la informacion que utilizara? Sabemos que si, que mostrara los
teléfonos del guia de cada excursion

.cPor qué? GeneXus busca si hay relacion entre la tabla extendida
del for each externo, y la tabla base del for each anidado:

Es una manera de buscar una relacién 1 a N, aunque en este caso
indirecta. Si cada RESERVATIONTRIP tiene un TouristGuideld, y en
la tabla a ser navegada también hay un TouristGuideld, entonces
GeneXus entiende que por la relacion entre la informacion, se
tratard del mismo. Y por eso realiza el join.

En los préximos videos seguiremos profundizando sobre el
comando For each.
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